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Размещение ссылок на медиа-материалы, подготовленные Центральным аппаратом Роскомнадзора, в электронных дневниках и на сайтах образовательных организаций

Центральным аппаратом Роскомнадзора подготовлены мультимедийные материалы для организации профилактической работы среди детей и молодежи, связанной с формированием ответственного отношения к персональным данным:
· презентации для возрастных групп  от 9 до 11 лет  и от 12 до 14 лет  
http://pd.rkn.gov.ru/docs/deti_9-11zvuk.pptx;
http://pd.rkn.gov.ru/docs/Deti_12-14_zvuk_2.pptx 
· видеоролик «Береги свои персональные данные»
http://персональныеданные.дети/multimedia/videorolik_o_zawite_detskih_personalnyh_dannyh1/ 
Цель материалов – в современных форматах рассказать обучающимся о том, что такое персональные данные, какие существуют виды киберугроз, как обратиться в Роскомнадзор за защитой своих прав в цифровом пространстве.
Рекомендуем в срок до 10 ноября 2018 года: 
1) выставить ссылки на данные материалы: 
· в электронных дневниках обучающихся общеобразовательных организаций в разделе «Объявления»;
· на официальных сайтах муниципальных органов управления образованием, образовательных организаций в информационных разделах, посвященных информационной безопасности школьников. 
2) опубликовать информацию о размещении данных материалов   в лентах новостей  сайтов  муниципальных органов управления образованием, образовательных организаций.  
В целях подготовки статистической информации о реализации  мероприятий Единого урока по безопасности в сети Интернет-2018  просим до 15 ноября 2018 года ответить на опрос «Размещение информационно-образовательных материалов, посвященных персональным данным, в рамках Единого урока по безопасности в Интернет-2018» в Виртуальных кабинетах образовательных организаций http://www.edu.yar.ru и муниципальных органов управления образованием (раздел «Информационная карта и настройки виртуального кабинета» - > Заполнить опрос).




